

# 河南校外培训机构治理得咋样? 调查结果发布 辅导班有了第三方监管平台 护住家长“钱袋子”



## 年底前制定出义务教育培训机构收费政府指导价政策

### 七部门奔赴全省各地 坚决取缔违规校外培训机构

为推进校外培训机构专项整治工作走深走实,省教育厅等七部门联合下发《关于印发河南省基础教育校外培训机构专项整治实施方案的通知》,明确列出34项整治清单,对校外培训机构消防安全、餐饮服务、办学许可、培训师资、收费标准等内容做出了明确要求,为各地、各部门的整治排查提供有力抓手。

9月24日上午,省教育厅召开全省校外培训机构专项整治联合视导调研工作动员会。会后,视导调研人员立即分组赶赴各地开展校外培训机构专项治理视导调研工作,特别针对通知中提出的34项整治重点、8类情况处置、6大动向应对、4个社会公示情况开展视导工作,推动全省基础教育校外培训机构专项整治工作落地落实。9个调研组分赴全省17个省辖市和济源示范区,以及10个省直管县(市),通过听取

“双减”政策实施以来,针对校外培训乱象,我省各地治理过程中遇到了哪些新情况?探索出哪些新举措?9月24日以来,省教育厅、省公安厅、省民政厅、省人社厅、省住建厅、省市场监督管理局、省消防救援总队等七部门组成的9个视导组分赴我省各地开展基础教育校外培训机构专项整治视导调研工作,调研结果日前发布。郑报全媒体记者 张竞旻 曹婷



汇报、座谈交流、实地询问、查阅台账、暗访调查等形式进行调研视导。

调研发现,“双减”政策出台后,全省各地积极作为,在坚决取缔违法违规校外培训机构的同时建立健全工作机制,探索切实可行的管理举措。针对教师参加校外培训机构或由家长委员会等人员组织的有偿补课,各地均采取“零容忍”态度。

### 降费减负 年底前科学制定培训机构收费政府指导价管理政策

10月9日,河南省发改委、河南省教育厅、河南省市场监督管理局联合发布“关于印发河南省义务教育阶段学科类校外培训收费监管工作方案的通知”。通知要求,为深入贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的,将义务教育阶段学科类校外培训收费纳入政府指导价管理,全面加强培训收费监管,规范培训机构收费行为,有效减轻义务教育阶段学生及其家庭负担,构建良好的教育生态,促进学生全面发展和健康成长。

2021年底前,科学制定我省义务教育阶段线上和线下学科类校外培训收费政府指导价管理政策,结合实际明确基准收费标准和浮动幅度,推动培训收费水平明显降低,坚决遏制培训机构过度逐利行为。

根据时间安排,10月底前为成本调查阶段。各地要全面摸清辖区内义务教育阶段学科类校外培训机构数量、规模类型、经营收入、收费标准等情况,完成成本调查工作并形成调查报告。培训机

构数量少的,应开展全面调查;数量较多的,应选取一定数量有代表性的机构进行调查,确保成本调查结果具有代表性、可参考性。

11月底前为制定标准阶段。各地要按照相关法律法规要求和国家发展改革委政策解读,统筹考虑学科类校外培训公益属性、当地经济发展水平、学生家庭承受能力以及当前培训机构实际收费水平等因素,以实现降费减负为目标,充分听取各方面的意见,合理制定基准收费标准和浮动幅度,拟订初步定价方案,连同本地区学科类校外培训成本调查情况一并报送省发展改革委、教育厅、市场监管局。

12月底前为组织实施阶段。各地要按程序制定出台学科类校外培训收费政府指导价管理政策并组织实施,加强政策衔接,做好收费信息公开工作,并于2021年12月31日前将有关情况报省发展改革委、教育厅和市场监管局。后期要根据政策执行情况及时开展跟踪评估,建立健全培训收费政策动态调整机制和收费监管长效机制。

### 建立校外培训机构第三方监管平台 护住家长的“钱袋子”

校外培训机构“退费难”“卷钱跑路”等风险一直为人诟病。调研组发现,我省多地通过构建校外培训机构资金监管平台,保证培训费及时、全额缴存至监管账户内,从源头上杜绝培训机构“关门跑路”现象。

譬如,郑州市教育局与郑州市金融工作局、工商银行、郑州银行积极对接资金监管工作,起草《校外培训机构资金监管办法》,加强对培训机构培训费用收取等行为的监管。“郑州在荥阳率先试点第三方托管模式。目前荥阳90家义务教育阶段学科类培训机构,已有74家完成资金账户建立,与工商银行签订校外培训机构资金监管框架协议,并向全市推广荥阳做法。”郑州市教育局

三级调研员王巨涛说。南阳市教育局与电教、信息部门对接,合作研发了南阳市民办教育信息管理服务平台系统,建立了河南省第一个民办教育信息管理服务平台,把全市民办学校和校外培训机构归纳系统管理。开封市依托第三方建立“开封市校外培训机构综合管理平台”,实施第三方监管。鹤壁市、新乡市、平顶山市等也纷纷建立了校外培训机构第三方监管平台。

各地在加强培训机构预收费风险管控、校外培训机构监督审查上下功夫的同时,通过管理和服务创新,向社会、家长提供可选择的、规范的、优质的校外培训资源。

### 持续强化督导检查 推进校外培训机构专项整治工作走深走实

“双减”政策出台后,各地在落实过程中也面临着不少难题与问题。譬如,部分地区对“双减”重视程度不够、缺乏政策法规支撑、各部门监管边界不清晰等。视导调研组在走访中发现,部分地区在部署上敷衍应付、方案简单转发、未建立“黑白名单”,在沿街广告牌、学校周边还存在校外培训机构宣传广告,校外培训机构关

门停业后,广告牌仍在通电运转。调研中还发现,部分地区午托、晚托机构没有明确监管部门,有的机构还有学生住宿的业务,存在一定安全隐患。

此次视导调研结束后,省教育厅将针对调研中发现的新问题、新难点,继续完善配套政策,持续强化督导检查,深入推进全省校外培训机构专项整治工作走深走实。

## 施工占道公告

因西四环—科学大道互通立交建设施工需要,需对科学大道现状道路(檀香路至西四环段)进行封闭。

封闭时间:2021年10月15日至2022年4月30日。

封闭施工范围:科学大道地面道路(西四环至檀香路)段。道路封闭期间,所有机动车辆经保道路行至冬青街—西四环交叉口进行绕行;行人及非机动车经保道路行至科学大道南侧非机动车道进行绕行。

因占道施工对交通造成不便,敬请谅解。

特此公告。

郑州市四环线及大河路快速化工程  
西四环段施工二标段项目部  
2021年10月13日